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КОШТОВНЕ КАМІННЯ УКРАЇНИ ЯК СИРОВИНА ДЛЯ 

ЮВЕЛІРНОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ 

 

Чеманова Софія Вячеславівна 

Студентка 

Науковий керівник 

Вовк Олександр Павлович 

к. геол.н., доцент 

Волинський національний університет імені Лесі Українки 

м. Луцьк, Україна 

 

Вступ. / Introductions. В Україні кількість розвіданих і таких, що 

експлуатуються, родовищ корисних копалин невелика – менше 10, хоча відомо 

понад 300 проявів близько 40 видів кольорового каміння. Так, нехай Україна не 

належить до числа провідних постачальників дорогоцінного каміння на 

світовий ювелірний ринок, однак українські родовища існують і активно 

розробляються. На території нашої країни видобувається дорогоцінне каміння 

ювелірної якості (хоч і в незначній кількості) та каміння для промислового 

використання – алмази, корунди (сапфіри та рубіни), берили (смарагди), топази 

тощо, а також облицювальне каміння. Однак їх запаси в Україні не однакові. 

Якщо розвідані запаси алмазів, рубінів, сапфірів та смарагдів не відіграють 

значну роль, то родовища топазу, берилу і бурштину можуть забезпечити 

ювелірну галузь промисловості промисловості України сировиною. 

Мета роботи. / Aim. Систематизувати та узагальнити дані по родовищах 

коштовного каміння та оцінити їх потенціал для ювелірної промисловості 

України. 

Матеріали та методи./Materials and methods. Літературний, 

систематизації, аналізу і синтезу, дедуктивний. 

Результати та обговорення./Results and discussion. Всі існуючі в 

Україні родовища кольорових та облицювальних каменів в основному 

знаходяться у чотирьох геологічних зонах: Український щит, Карпатські та 

Кримські гори, Дніпровсько-Донецька западина [1]. Основними та 
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найвідомішими є такі родовища дорогоцінного каміння: Капітанівське (рубін), 

Волинське (берил, топаз), Богданівське (аметист), Центрально-Нагольчанське 

(гірський кришталь), Золотухинське (кварцит), Калюсик (мармуровий онікс), 

Карпівське (скам’яніла деревина), Багерівське (скам’яніла деревина), Вільне 

(бурштин), Клесівське (бурштин), Скалева (бурштин), Катеринівське (опал), 

Кропивницьке (Тигряче око), Прилуцьке (родоніт), Волоське (унакіт), 

Новомиколаївське (унакіт), Донське (мариуполіт), Янова долина (яшма), 

Рокосівське (гагат, обсидіан) [7, 14]. 

Відносно облицювального каміння, то, наприклад, граніт добувається в 

родовищах Осоковка, Дідковицьке та Трикратненське; лабрадорит – у 

родовищах Васьковицьке, Федорівське, Кам’янобродське, Кам’яна Піч та 

Гута-Доюринське; мармур та мармуровий вапняк – у родовищах Монастирське, 

Кричівське, Серебристе, Довгорунське, Кривчинське, Негребівське, 

Новопавлівське, Бузиївське та Мармурове, габро – у родовищах Ясногірське, 

Церковне, Броніславське та Федорівське. 

Єдиним джерелом ювелірного топазу та берилу в Україні є камерні 

пегматити Коростенського плутона [17], які утворилися внаслідок підйому 

мінералоутворювальних флюїдів по тектонічному розлому [15]. Камерні 

пегматити важливі не лише як джерело каменебарвної сировини, але і як об'єкт 

геотуризму [18]. Український топаз характеризується добре 

індивідуалізованими кристалами з великою кількістю простих форм [12, 13]. На 

його морфологію впливає кристалічна структура [10] та зовнішні чинники, 

зокрема температура [4]. Багатогранники топазу із різних 

просторово-генетичних зон камерних пегматитів Коростенського плутона 

відрізняються за своєю морфологією [20] та генезисом [16]. Узагальнені дані по 

топазу наводяться в монографії [22], однак в ній не достатньо розглядається 

питання морфології реальних багатогранників та її генетичне значення. Ці ідеї 

отримали подальший розвиток у [6, 21] Кристаломорфологія берилу дещо 

простіша ніж топазу [11]. На неї також впливають структурні чинники [2, 3]. 

Кристалогенезис як топазу так берилу є важливим для оцінки якості сировини 

https://gems.ua/shop/stone/ametist
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для ювелірної промисловості [5, 19]. 

Третім мінералом, запаси якого дозволяють забезпечити сировиною 

ювелірну промисловість є бурштин. Його видобуток у Волинській області 

приодить до низки проблем екологічного, юридичного та економічного 

характеру [9]. Зокрема у колишньому Любешівському районі Волинської 

області при нелегальному видобутку бурштину «помпами» активно 

вирубується ліс [8] та порушується структура ґрунту. Аналогічні проблеми 

характерні для інших районів Волинської та Рівненської областей. 

Висновки./Conclusions.  

1. Родовища коштовного та декоративного каміння України пов'язано з 

такими геологічними зонами: Український щит, Карпатські та Кримські гори, 

Дніпровсько-Донецька западина. 

2. Ювелірну промисловість України можуть забезпечити сировиною 

родовища топазу, берилу, бурштину. 

3. Єдиним джерелом ювелірного топазу та берилу є камерні пегматити 

Коростенського плутона. 

4. Топаз та берил України добре вивчені в геологічному та 

мінералогічному відношенні, особливо генезис, кристаломорфологія, анатомія, 

структура, хімічний склад та забарвлення. 

5. Із видобутком бурштину пов'язана низка проблем екологічного 

економічного та юридичного характеру. 
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